

Año XIII

MADRID

Viernes 16 de Diciembre de 1892

Núm. 4.629

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Adm. nistración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administracion del periódico y en todas las librerias de Madrid y provincias.—También se reciben en la Adm. nistración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

La situación de Francia

No decimos deliberadamente la situación del gobierno republicano, porque los últimos sucesos allí ocurridos y la misma votación de ayer en la Cámara por la cuestión del Panamá, tal desorden moral ha producido en todos los organismos y las sospechas de prevaricación son tan generales, que la crisis alcanza á una gran parte del cuerpo social.

Apenas se escapa el jefe del poder ejecutivo de ciertos recelos, y muchos hombres ilustres de los partidos gobernantes aparecen salpicados.

Parece haber entrado aquella sociedad en una época de terror.

Es indudable, para nosotros, que el gobierno de M. Ribot ha procedido con cordura rechazando la proposición Pourquerey, por invasora de la independencia de los poderes; pero también es positivo que la mayoría de seis votos alcanzada contra las oposiciones es insuficiente para darle la fuerza y autoridad que necesita en asunto tan escabroso.

Ahora se discute la contingencia de la disolución de la Cámara; pero aun este mismo remedio, que parece imponerse, resultaría quizá contraproducente.

Sería tanto como volver la espalda á los gritos de la opinion que quiere que siga adelante la información; y probablemente por tal camino se entraria en un movimiento de anarquía y de andanzas, cuyo resultado es difícil calcular.

La capilla evangélica.

Dice El Globo:

«Bien sabemos que los conservadores, retorciendo el sentido de la frase y sofisticando el espíritu del precepto constitucional, hicieron borrar de las capillas y escuelas evangélicas los letreros y rótulos puestos en las respectivas fachadas.

Pero tan forzada y arbitraria era la interpretación, que ellos mismos, en su última etapa, hubieron de transigir con los anuncios exteriores y perfectamente legibles de la Sociedad Bíblica de Londres.»

Por su parte El Imparcial en un notable y elegante artículo que escribe hoy, protesta de los calculados aspavientos de ciertos periódicos ante la apertura de una iglesia evangélica, y consigna, con mucho acierto, que el padre Jacinto ni madama Loyson, podrán alterar los sentimientos católicos del pueblo de Madrid, ni causar daño alguno á la influencia legítima de la iglesia oficial.

Los representantes de Cuba.

En la tarde de ayer los senadores y diputados del partido Union constitucional visitaron al ministro de Ultramar, señor Maura.

Se cambiaron impresiones acerca de los derechos é impuestos establecidos sobre los azúcares, mieles y alcohóles. Se habló de la reforma de la ley hipotecaria, de la organización administrativa y de las modificaciones que deben establecerse en la vigente ley electoral para diputados á Cortes.

El Sr. Maura declaró que deseaba conocer el parecer de todos los representantes cubanos, acerca de materias tan interesantes y de todo aquello que se relacionase con la política y administración de nuestras provincias ultramarinas.

Dijo el señor ministro que por la índole nacional que entrañan esas cuestiones, oiría el parecer de todos los representantes sin tener en cuenta para nada su filiación política en los partidos peninsulares, y á todos invitaba para que, por escrito ó verbalmente, le expusieran su parecer y aspiraciones.

Los representantes cubanos salieron muy complacidos de su entrevista con el Sr. Maura, y todos le ofrecieron su apoyo y cooperación.

Igual recibimiento merecieron del subsecretario, Sr. Sanchez Guerra, á quien todos felicitaron por su nombramiento para tan importante cargo.

Inmediatamente de celebradas estas entrevistas, los senadores y diputados de Cuba transmitieron al jefe del partido Union constitucional, el siguiente telegrama:

«Señor marqués de Apezteguía.—Habana. Senadores y diputados del partido, secundando propósitos de esa junta directiva, dignamente representada por V. E., hemos visitado al señor ministro de Ultramar, ofreciéndole cooperación, oyendo del mismo seguridades muy acentadas en favor de los intereses de esa isla.»

La cuestión del pan.

Para hoy están citados los tenientes de alcalde por el alcalde interino Sr. Méndez Vigo, con objeto de llegar á un acuerdo definitivo en la campaña contra los tahoneros, que parecen cada día más aferrados á seguir explotando al pacientísimo público, en beneficio propio.

Ya lo hemos dicho repetidas veces. Mientras el público no tome la iniciativa en este asunto y sepa que han de secundarla con verdadera eficacia los tenientes de alcalde, los panaderos y todos los industriales que se lo propongan, lo explotarán sin piedad.

Es, pues, necesario que las autoridades cumplan con su deber y el público use de sus derechos.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

y la Memoria del Sr. Dato.

Leemos en La Correspondencia:

«Uno de estos días dictará el ministro de la Gobernación la real orden pasando

al gobernador el expediente y la Memoria, relativos á la administración municipal. El gobernador estudiará el asunto con toda la atención necesaria, y dictará la resolución que estime escrupulosamente legal.

Créase que no será la suspensión en masa del Ayuntamiento, porque ésta no procede con arreglo á la ley, pues no pueden ser condenados por una misma causa los concejales que no han intervenido en igual forma en los actos que se denuncian, y mucho menos los que han votado en contra de los acuerdos.»

Consejo de ministros

Además de la cuestión del personal, los ministros se ocuparon en el Consejo celebrado ayer noche de los asuntos siguientes:

Cuestión municipal.

El señor ministro de la Gobernación, después de hacer constar que había aceptado la alcaldía el señor conde de San Bernardo, dió cuenta del expediente relativo al Ayuntamiento de Madrid, y la resolución por él propuesta fué aceptada por el Consejo.

Respecto á este último extremo, parece que lo acordado es pasar con una real orden fundamentada el expediente y la Memoria debida al Sr. Dato al gobernador de la provincia, para que proceda, en vista de lo que de la Memoria resulte, con arreglo á la ley y á los precedentes sentados en casos análogos.»

La recaudación.

Segun El Imparcial, el Sr. Gamazo dió cuenta del estado lastimoso en que se halla la recaudación y el principio de autoridad, pues en muchos pueblos, en todos aquellos en que hubo motin ó conato de él, no se respeta el impuesto nuevo ni el antiguo.

En Consejos sucesivos seguirá tratándose de esta cuestión.

Combinación de gobernadores.

Los ministros se negaron á dar los nombres de los designados; pero los periódicos publican hoy una lista que, aunque está bastante incompleta, la reproducimos á continuación:

- Alava: Sr. Gaston. Albacete: Sr. Ballesteros. Alicante: Sr. Escrig. Almería: Sr. Valcarcel. Avila: Sr. Quintana. Badajoz: No está nombrado. Parece que lo será el Sr. García Gomez (D. Andrés). Baleares: Sr. Guzman. Barcelona: No está nombrado. Burgos: Sr. Sainz de Varanda. Cáceres: Sr. Sans y Peray. Cádiz: Sr. Montes. Canarias: Sr. Settler. Castellón: No está nombrado. Ciudad Real: Sr. Gay. Córdoba: Sr. Ortiz y Casado. Coruña: Sr. Moncada. Cuenca: Sr. Arebas. Gerona: Sr. Fernandez Neda. Granada: Sr. Ruiz Martínez (D. Leandro). Laís. Guadalajara: Sr. Rivas Moreno. Guipúzcoa: Sr. Barrio. Huelva: Sr. Bellido. Huesca: Sr. Lapaliza. Jaén: Sr. Morés. León: Sr. Roman Vega. Lérida: Sr. Matilla. Logroño: Sr. Perez Caballero. Lugo: Sr. Folla. Málaga: Sr. Fernandez Miró. Mérida: Sr. Calatrava (D. Luis). Navarra: Sr. Arredondo. Orense: Sr. Iglesias (D. Eduardo). Opiado: Sr. Ruiz Martínez. Palencia: Sr. Ribó. Pontevedra: Sr. Dieffebrouno. Salamanca: Sr. Ahumada. Santander: Sr. Somosa. Segovia: No está nombrado. Sevilla: Sr. Moreu. Sorria: Sr. Perez (D. Tomás). Tarragona: Sr. Pineda. Teruel: Sr. Jaramillo. Toledo: Sr. Polanco. Valencia: Sr. Serthion. Valladolid: Sr. Martin Bernal. Vizcaya: No está nombrado. Zamora: Sr. Felcz. Zaragoza: Sr. Barriovero.

Esta nota de nombramientos la tomamos de la prensa de la mañana, y no respondemos de que todos los nombramientos sean exactos.

BISMARCK.

Nuevas confidencias del príncipe de Bismarck.—Su política respecto á España.—La frontera del Pirineo.—El príncipe Hohenzollern y la sucesión al trono de España.—Ultima versión sobre el despacho de Ems.

Los periódicos publican una nueva entrevista celebrada por un periodista francés, M. Henri des Roux, con el príncipe de Bismarck.

M. des Roux, á quien ya en otra ocasión acogió benévola el ex canciller, ha tenido el honor de ser recibido por éste en Varzin, y de oír de sus labios una serie de interesantes confidencias, que para mayor exactitud transcribimos al papel antes de ausentarse de la presencia del príncipe.

Contra lo que algunos periódicos alemanes habían insinuado, Bismarck está firmemente resuelto á no volver á la vida pública. «El resto de mi vida,—dijo,—lo consagraré al gobierno de mis árboles, pues del de los hombres me he despedido para siempre.»

Tampoco se le verá en el Reichstag dando el espectáculo de que tanto deseaban sus enemigos; de desatarse en violentas censuras contra los principales proyectos del gobierno. «Quiero morir en paz;» ha dicho. «No me gusta la vida de hotel; y solo me encuentro á gusto en mi casa, en el seno de mi familia. Además, si yo volviera al Reichstag, tendría que hablar, y mis palabras serían comentadas y explotadas por unos y otros.»

La tan debatida cuestión suscitada recientemente de las causas que motivaron la guerra de 1870, aparece perfectamente puesta en claro en esta entrevista. Lo único que no encontramos muy ajustado á la verdad histórica es la indiferencia con que en Alemania se considera la candidatura del príncipe Hohenzollern al Trono de España, así como el empeño con que trata de demostrar que nunca trató, mientras estuvo al frente del gobierno, de suscitar dificultades á Francia del lado del Pirineo.

«Nunca se me pudo ocurrir que la elección del príncipe Hohenzollern para el trono de España pudiera ofender á Napoleón III. El padre del príncipe era amigo del Emperador, y su abuelo estaba emparentado con la familia Bonaparte. Yo imaginé, al contrario, que la proximidad agrararía al gobierno imperial. Para nosotros los alemanes era de muy poca importancia tener en Madrid un rey de nuestra nación. Nosotros no podríamos decir nunca como Luis XIV: «Ya no hay Pirineos.» Entre Alemania y España hay algo más que montañas: está Francia. De España no podemos esperar más que relaciones comerciales; en cuanto se refiere á aquel país, nunca aspiré á otra cosa, que á encontrar un mercado para nuestros productos nacionales.»

Esta declaración, completamente inesperada, movió al interlocutor del príncipe á recordarle cuán difundida estaba la idea contraria, y la creencia de que había hecho lo posible por suscitar dificultades á Francia del lado de España. M. des Roux recordó á este propósito el viaje de Alfonso XII á Berlin y las deplorables escenas que á su regreso se habían producido en Paris.

«Recuerdo muy bien todo eso,—dijo Bismarck,—y no se me ocultó entonces que las muestras de desagrado eran más bien al oficial prusiano que al Rey de España.»

En realidad, Francia se equivocó de medio á medio, pues nunca se me ocurrió que en caso de guerra entre Francia y Alemania, pudiera España poner en la frontera francesa fuerza bastante para interrumpir. Francia puede guardar muy bien la frontera de los Pirineos con dos divisiones, de modo que no me explico el temor de los franceses.

M. de Freycinet, el mejor ministro de la Guerra que ha tenido Francia, estará conforme, de fijo, con mi opinion.»

Respecto al famoso despacho de Ems de que tanto se ha hablado recientemente, afirma el príncipe que él no hizo más que abreviarlo y ponerlo más claro y terminante; pero sin modificar, en lo esencial, el sentido. Como ministro de Negocios Extranjeros caía este dentro de sus atribuciones; pero á mayor abundamiento, sometió la nueva redacción del despacho á la aprobación del soberano, quien desde luego le dió su asentimiento.

Resulta, por tanto, lo que desde un principio, y sin tener en cuenta más que los hechos de todos conocidos, habíamos dicho, cuando se afirmaba que la provocación de guerra había partido de Prusia y no de Francia, como generalmente se creía. El despacho de Ems fué la respuesta de Prusia á la provocación de Francia, y con razón observa Bismarck que, aun habiendo dejado la redacción primitiva, el resultado hubiera sido siempre el mismo, á causa del propósito decidido que tenia Francia de hacer la guerra.

Crónica parisíense

La boda de la señorita de Luynes.—Los invitados.—Expedición á Dampierre.—La novia.—Su toilette.—y la de algunas damas.—Almuerzo en el castillo.—Regalos magníficos.—Júbilo general.

Paris 11 de Diciembre.

Mi querido director: Tomo por asunto para esta crónica hablar á Vd. del matrimonio de la señorita de Luynes con el duque de Aven, ceremonia verificada el martes último con inusitada pompa en el castillo de Dampierre, y que ha hecho resucitar por un momento los antiguos esplendores de la corte de Versalles. La desposada, joven de bellísima y delicada figura, de grandes ojos azules é indecible expresión de encanto en toda su persona, es hija de aquel héroe duque de Luynes, que perdió su vida en el campo del honor cuando el sempiterno enemigo de la Francia invadía y asoleaba el territorio pátrio.

Capitan de móviles de la Sarthe, el duque al morir valorosamente en la batalla de Loigny el 2 de Diciembre de 1870, dejaba una viuda inconsolable, modelo de esposas y de madres, y dos hijos, el menor de los cuales, Yolande, que á la sazón contaba cuatro meses, es hoy la bellísima desposada por cuya felicidad tantos votos se han elevado al cielo en estos días. No son tan sólo, en verdad, las relevantes prendas de afabilidad y dulzura y el talento artístico que la adornan, los motivos que hacen redoblar á la nueva princesa de Aven de una aureola de estimación y respeto que advierte lo mismo en Paris que en las cercanías de Dampierre, donde se alza el histórico castillo, en el cual un día recibió el ser; sus virtudes, su caridad inagotable,

su sencillez, hánle merecido en Francia envidiable y justísima reputación.

Cuando su hermano, el actual duque de Luynes, contrajo matrimonio en 1889 con Mlle. d'Uzés, la ceremonia verificóse en Paris, y el cortejo nupcial, compuesto de los primeros nombres de Francia, trasladóse á la iglesia en soberbias carrozas de gala, que causaron la admiración del numerosísimo público que invadía las calles de la capital.

Hoy la ceremonia, si bien verificada con gran pompa, ha tenido circunstancias muy diversas, pues los invitados se han visto obligados á madrugar, y envueltos en amplios abrigos de pieles, á tomar el tren especial, que saliendo de Paris á las nueve y media, había de dejarlos en la estación de Saint Remy-les-Chevreuse, donde multitud de carruajes de todas clases y tamaños esperaban á los aristocráticos expedicionarios, cuyo número no bajaría de doscientos.

A las once y media en punto el brillantísimo cortejo nupcial hacia su entrada en la modesta iglesia del pueblocito de Dampierre. La novia, apoyada en el brazo de su hermano el duque de Luynes, aparecía como una evocación de la gracia y de la poesía, luciendo una magnífica toilette de raso blanco, confeccionada por Worth. El vestido, que ostentaba larguísima cola, y que era sumamente ceñido, en el género de los llamados fourreas se terminaba por un cordón de flores de azahar, que rodeaban la falda en toda su extensión.

El cuerpo, muy sencillo, solo se hacía notar por sus anchísimas mangas, sobre las que caía desde el hombro un volante de riquísimo encaje antiguo point á l'aiguille. Un gran bouquet de azahar puesto á un lado del talle dejaba caer sobre la falda algunas largas ramas de la simbólica flor.

De Paris había venido expresamente á Dampierre el célebre peluquero Dondel, quien peinando artísticamente á la griega á la bella desposada, había colocado algo hacia atrás la pequeña corona de azahar, de la cual pendía un grandísimo velo de encaje igual al del vestido, y que descendía graciosamente sobre la cola.

La madre de la novia, duquesa viuda de Luynes, llevaba elegantísima toilette de terciopelo miroir azul con encajes blancos de point á l'Alençon.

La joven duquesa de Luynes llamó extraordinariamente la atención por su riquísimo atavío. El vestido, de terciopelo celeste, hallábase guarnecido todo alrededor de pieles de zibelina, mientras un soberbio encaje antiguo de Alençon cubría todo el delantero de la falda.

La pequeña capota, también de terciopelo celeste con pieles, era más bien un adorno, un pretexto para clavar en ella algunos diminutos alfileres de pedrería y una mariposa de zafiros y brillantes, colocada con mucha gracia en el frente, casi sobre los rizados cabellos.

La duquesa de Mouchy, á cuyo esposo una cercano parentesco con la familia de Luynes, vestía preciosa toilette de terciopelo azul, firmada Worth, y ostentaba en el cuello el famoso collar de la casa duca de Mouchy, formado por seis hilos de perlas de extraordinario valor.

La condesa de Pourtales, esa dama archi-elegante, cuyas toilettes llevan siempre el sello de la más artística originalidad, envolviase en un abrigo tan bello, tan suntuoso, que causó bastantes admiraciones y envidias femeninas. Este abrigo, confeccionado de un tejido especial de lana llamado limousine, y que aventaja á la peluche, hoy relegada al olvido, por ser más simple y de menos peso que aquella, era de color encarnado amaranto, forrado y rodeado por fuera de pieles riquísimas. Dos cuellos, á modo de pequeñas esclavinas, lo adornaban: el primero, ó sea el más corto, era de paño, primeramente bordado de oro y perlas de acero, y el segundo, bastante grande, era todo de pieles.

Como sería interminable describir todas aquellas soberbias toilettes, que representaban un doble atavío, pues el lujo de los abrigos era fabuloso, siendo éstos en su mayoría de costosísimas pieles, tales como las requeria aquella mañana de invierno en que las calles de Paris aparecían cubiertas de nieve, hace aquí punto sobre la cuestión femenina por excelencia, indicando de paso que el terciopelo triunfa en toda la línea, y describe, si quiera á grandes rasgos, la ceremonia nupcial.

El matrimonio civil tuvo lugar la víspera, ó sea el día 5, á las seis y media de la tarde, en la alcaldía de Dampierre. Fueron testigos para este acto los mismos personajes que debían serlo en la ceremonia religiosa: S. A. el duque de Chartres y el duque de Mouchy, de parte del novio, y el duque de Doudeauville, abuelo de la novia, y el duque de Sabran, tío de ésta, en representación de la familia de Luynes. Terminado este requisito legal, verificóse en el castillo de Dampierre un magnífico banquete de 40 cubiertos, en el que, además de los testigos y parientes más cercanos, tomó asiento el Cardenal Langeneux, Arzobispo de Reims, ante quien debían unirse al siguiente día los jóvenes contrayentes.

La pequeña iglesia de Dampierre apareció aquella memorable mañana cuajada de plata y arbutos. En su modesto altar mayor lucian multitud de cirios, cubriéndolo completamente, lo mismo que el suelo del presbiterio delicadísimas flores blancas, entre las que descollaban profusión de camelias y chrysanthemas.

Como indicó anteriormente, dió la bendición nupcial el cardenal arzobispo de

Reims, quien dirigió á los contrayentes frases cariñosísimas. Durante la misa de velaciones, los asistentes admiraron el talento de una aristocrática dama, la condesa de Guesne, artista de primer orden, quien cautó de modo maravilloso el Ave-Maria de Cavalleria rusticana, y O salutaris, de Giordani. La orquesta, muy buena, se componía de los mejores profesores y algunos primeros premios del Conservatorio.

Los habitantes de las cercanías de Dampierre que adoran á la familia de Luynes, esperaban á los recién casados á la salida de la iglesia, aclamándolos con entusiasmo. La joven desposada tenía el proyecto de regresar al castillo á pié, pero el fango que cubría el camino hizo imposible realizar su deseo. Montó, pues, la comitiva en los carruajes, ocupando el primero la feliz pareja y el segundo la duquesa viuda de Luynes con el duque de Chartres, y regresaron todos al castillo de Dampierre, cuya descripción habrán podido ver los lectores de El Correo en alguna de estas orónicas, y dirigiéronse al suntuoso salón de Minerva, donde fué servido el almuerzo. Una mesa de honor dispuesta para cuarenta personas, ocupaba el centro de aquella estancia y rodeábanla otras doce pequeñas mesas para ocho cubiertos cada una. No era todo esto suficiente sin embargo, para los numerosos invitados, y en el piso bajo del castillo, habíanse preparado en el hermoso comedor varias otras de doce cubiertos cada una. Al empezar el almuerzo, cuyo exquisito menú tuvo la particularidad de no contar sino un número relativamente reducido de platos, moda que ahora va introduciéndose en la alta sociedad francesa, pudieron admirarse las preciosas toilettes de las damas, desembarazadas estas ya de sus amplios y costosos abrigos.

Como es de suponer, el almuerzo fué animadísimo y servido con esa esplendidez y buen gusto que caracteriza á la casa de Luynes: las mesas veíanse cubiertas de chrysanthemas de los más variados colores. El golpe de vista del salón Minerva durante este banquete, que parecía presidir la sin igual estatua de la diosa, resultaba maravilloso, siendo verdaderamente solemne el momento en que el duque de Chartres se levantó con su copa en la mano á brindar por la felicidad de los recién casados.

Al abandonar el comedor los invitados, dirigiéronse á los salones de la planta baja, donde se hallaban expuestos los innumerables regalos ofrecidos á la novia. Los del duque de Aven son de una riqueza casi fabulosa: compónense de una soberbia corona ducal toda de brillantes antiguos, una rivière de enormes solitarios, un cinturón con caídas todo de brillantes, un sello antiguo de la familia de Noailles guarnecido de pedrería y encerrado en un estuche de oro, dos abanicos antiguos que son dos maravillas, pieles de extraordinario valor, encajes antiguos, blancos y negros; la sortija de boda, formada por un enorme rubí cabochón rodeado de 13 gruesos brillantes; varias alhajas menudas, y, por último, piezas de terciopelo de distintos colores, de raso, tish, etc., etc., todo ello colocado en una magnífica arca antigua.

Del duque de Chartres era un servicio muy grande para él de plata sobredorada, y del príncipe Fernando de Bulgaria una bombonera de oro, cuya tapa la compone una esmeralda colosal rodeada de brillantes.

La bella princesa Elena, hija de los condes de Paris, ha enviado á la amiga de su infancia una preciosa pulsera de mucho valor, en la que se admira una turquesa rodeada de hermosos brillantes.

La duquesa viuda de Luynes ha regalado á su hija un gran collar de brillantes, rubíes y esmeraldas y unos encajes antiguos verdaderamente maravillosos.

El duque de Doudeauville, abuelo de la novia, un magnífico collar formando doblede de brillantes; la duquesa de Doudeauville, una soberbia corona figurando dos alas de brillantes; los jóvenes duques de Luynes, hermanos de la desposada, un enorme sol de brillantes, en cuyo centro se admira un zafiro de gran mérito; dos tios del novio, el duque de Noailles y el conde de la Ferté Meun, un couplet; la duquesa de Chevreuse, ebuela también de la novia, un servicio completísimo de argenterie; los duques de Sabran, tios de la novia, un cinturón antiguo de filigrana de oro y pedrería; los príncipes de Ligne, una sombrilla con el puño de oro y brillantes; los príncipes de Leon, grandes jarrones de plata repujada; los duques de Mouchy, servicio de café de oro antiguo; la condesa de Biron, un libro de misa con miniaturas antiguas; los duques de Montellano, un rico alfiler figurando una serpiente de brillantes; la condesa Nicolás Potocki, un collar de brillantes y zafiros; el barón Adolfo de Rotschild, un magnífico reloj de sobremesa, que constituye una maravilla del siglo XVII; los señores de Escandon (D. Manuel), un abanico antiguo; los marqueses de Alcega, un juego de caja de plata vermeil; los señores de Escandon (D. Rustaquio), una sombrilla; la baronesa Vathaniel de Rotschild, un abanico antiguo de gran mérito; los condes de Bañuelos, un gran corbille de plata, veíanse además látigos con puños guarnecidos de pedrería, sortijas, multitud de bandejas y jarrones de plata, servicios de tecador y de té de plata, tintos, sellos, corta papeles é ininidad de preciosidades en las que con mucha frecuencia el buen gusto sobrepujaba á la riqueza.

Esta exposición de los regalos de madamoiselle de Luynes ha puesto al descubierto que la moda de los objetos de plata se impone de día en día, quizá por su precio relativamente módico. El krack que

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, unico agente en toda España.

sobre el mundo financiero pesa, deja sentir también sus efectos sobre la aristocracia, y quizá en otra crónica me decida a tocar algún punto de esta interesante cuestión, que empieza ya a preocupar á los fabricantes y modistas de París, cuyos negocios decrecen por lo general visiblemente.

Las niñas de la escuela de Dampierre quisieron también felicitar á la nueva duquesa de Aven, á quien tantas mercedes deben, y presentándose en el castillo, ofrecieron á la bella desposada un hermoso ramo de flores acompañado de una sentida alocución.

Poco después del regreso á París de los invitados, á las cuatro y media de la tarde, los duques de Aven partieron solos para el histórico castillo de Maintenon, hoy propiedad de la familia de Noailles, por haberse enlazado uno de sus antepasados con la sobrina de la célebre favorita de Luis XIV. Allí la feliz pareja pasará algunos días, dirigiéndose enseguida al Havre, donde tomarán el precioso yate perteneciente hoy al duque de Aven, y que, testigo de una dicha sin límites, trasportará por los azules mares dos de los primeros nombres de Francia, á quienes el amor acaba de unir para siempre.

La «Gaceta».

Hoy publica las disposiciones siguientes:

Pase á la reserva.

Real decreto concediendo el ingreso en la sección de reserva del Estado Mayor general de ejército, con el empleo de general de brigada, al coronel de infantería D. Rafael Codina y Primo.

Subsecretaría de Gobernación.

Reales decretos admitiendo la dimisión á D. Francisco Fernández de Henestrosa, del cargo de subsecretario de Gobernación, y nombrando á D. Demetrio Alonso y Castriello, diputado á Cortes y ex-director general de administración local.

Los cables submarinos.

Orden confirmando el aforo por la Real Orden de arancel vigente de 3.195 kilogramos de cable submarino para la conducción de la electricidad, en la aduana de Vigo, y disponiendo que se anule el repertorio de arancel con la llamada cables submarinos, disposición 3.ª, caso 7.º y partida 271.

El Campo de Guixar.

Real orden disponiendo se amplíe la habilitación del Campo de Guixar (Vigo) para la descarga de todos los artículos necesarios á la fábrica de refinación de petróleo de los Sres. Babé y Compañía, efectuándose el despacho por los empleados de la Aduana de Vigo que en cada caso designe el administrador de aquella dependencia, y sin derecho á dietas, dada la proximidad del puerto.

El impuesto sobre alcoholes.

Real orden disponiendo que las Delegaciones de Hacienda y Administraciones especiales de todas las provincias procedan desde luego á hacer las guías, vendis y precintos manuscritos, cuando hicieren falta, con arreglo á los modelos adjuntos al reglamento provisional de 26 de Noviembre último, en tanto se les remiten aquellos documentos.

Auxiliares del servicio agronómico.

Real orden disponiendo que las vacantes de auxiliares del servicio agronómico existentes en la actualidad, se anuncien en la Gaceta de Madrid, señalando el plazo de veinte días para que los peritos agrícolas comprendidos en el escalafón aprobado por real orden de 2 de Diciembre de 1891, que deseen ocuparlas, presenten sus solicitudes en la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, bien entendido que serán nombrados las más antiguas de las que lo soliciten, y que de no solicitarse ninguna dentro del plazo indicado, se proveerá libremente en individuos de la clase expresada, aun cuando no figuren en el escalafón.

Las plazas que están hoy vacantes son: la de ayudante del servicio agronómico de la Granja del quinto distrito (Barcelona); en el propio distrito la de la sección de Lérida, y la del tercer distrito (Soria), todas dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA «ABRA».)

Sedición reprimida.

Río-Janeiro 15.—Ha sido reprimida en el acto de estallar una sedición militar en Nitheroy, capital del Estado de Río Janeiro.

Los culpables se hallan detenidos y en poder de las autoridades.

El presidente de la República Helvética.

Berna 15.—La Asamblea federal ha elegido presidente de la Confederación al señor Schenk por 152 votos, de los 165 que han tomado parte en la votación. Para la vicepresidencia ha sido elegido por 90 votos el Sr. Frey.

Enciclica.

Roma 15.—Los órganos del Vaticano publicarán esta noche la Enciclica dirigida á los Obispos italianos sobre la omnipotencia y nefasta francmasonería, y una larga carta dirigida al pueblo italiano exponiendo la situación religiosa y la necesidad de una decidida acción católica.

Considerábase estos documentos como una prueba de que Su Santidad León XIII cuenta especialmente sobre el pueblo para reconstituir las verdaderas tradiciones de Italia.

El municipio de Lisboa.

Lisboa 15.—Créese que el gobierno dejará á la resolución de las Cortes las reclamaciones de los Consejos municipales contra la centralización de los servicios que anteriormente dependían de las municipalidades.—Fabra.

Nuevos Cardenales.

París 16.—Los despachos de Roma dicen que en el Consistorio del día 9 de Enero el Papa creará 16 nuevos cardenales.—Fabra.

M. DE LESSEPS

en 1869 y en 1892.

Entre los grandes hombres de este siglo, un día encumbrados, y más tarde arrojados del pedestal de su popularidad, M. de Lesseps, cuyo nombre está ahora en labios de todo el mundo, es uno de los más interesantes y dignos de observación. El que durante veinte años luchó triunfalmente contra todos los obstáculos que la naturaleza y la envidia opusieron á sus grandes pensamientos, es hoy víctima de complots, fraguados por políticos inmorales que, ante la esperanza de enriquecerse con negocios ilícitos, no pararon mientes en el estigma que había de caer sobre la frente del que nuestros vecinos apellidaban con el honoroso título de «gran francés».

M. de Lesseps pasó en España los primeros años de su carrera consular. En nuestro país conoció á la célebre condesa de Teba, más tarde Emperatriz, con la que luego le unieron lazos de parentesco, gracias á los cuales fué acogido con cariño en las Tullerías cuando regresó á Francia y pudo comunicar fácilmente al Emperador sus vastos proyectos. El Emperador, que comprendió los planes de M. de Lesseps, fué la principal ayuda del ilustre sabio.

En 1863, después de la muerte de Mahomed-Said Bajá, el gran protector de la apertura del Istmo de Suez, cuando Ismail Bajá le sucedió, las intrigas de Inglaterra hicieron creer que la empresa iba á abortar. Un día, M. de Lesseps, que regresaba del Egipto, llegó á Fontainebleau, donde á la sazón residía la corte imperial. Después de comer, el Emperador se embarcó con aquel en un caique, magnífica embarcación que había sido enviada de Egipto, como regalo á la Emperatriz, por Muhtar de Lesseps.

Este refirió al Emperador el estado de los trabajos del Canal de Suez y sus dificultades que por el momento se oponían á la feliz terminación de la empresa. Al desembarcar, la fisonomía de Lesseps expresaba satisfacción: el Emperador le había ofrecido su protección decidida para vencer todos los obstáculos.

La Inglaterra había seguido paso á paso los trabajos de una obra que amenazaba arrebatarse su preponderancia marítima. Lord Palmerston fué un adversario terrible para M. de Lesseps. El célebre hombre de Estado inglés, que gozaba de gran autoridad é influencia en todos los gobiernos de Europa, puso en práctica todos los poderosos recursos de su diplomacia para anular los trabajos de canalización del Istmo de Suez. Conseguió que Turquía interviniese, y el efecto Hubar Bajá hizo reclamaciones para que la empresa de Lesseps no se llevara á cabo, exigiendo la retrocesión al Egipto de los terrenos concedidos á la Compañía, é invocando el testimonio de ingenieros y hombres de Estado que lord Palmerston había ganado hábilmente á la causa de Inglaterra.

Lesseps comprendió que todo estaba perdido si una fuerza superior no venía en su ayuda. Entonces fué cuando el Emperador consiguió que el asunto fuese sometido á un arbitraje, Napoleón III, designado como árbitro, decidió la continuación de la empresa, obteniendo así también el concurso de Ismael Bajá, gracias á la habilidad de M. Drouin de Lhuys, ministro de Negocios extranjeros de Francia.

En el mes de Abril de 1865 fué establecida la comunicación del Mediterráneo con el Mar Rojo. Verificóse entonces un gran banquete en Alejandría, al que fueron invitados representantes de todas las Cámaras de Comercio del mundo.

M. de Lesseps tenía entonces sesenta años y apenas representaba cuarenta y cinco. De estatura más que regular, robusto, el cabello ensortijado, su fisonomía respiraba franqueza y energía.

En 1854, en un viaje de turista, fué cuando M. de Lesseps concibió la idea de abrir el canal de Suez. Mahomed Said Bajá, entonces virey de Egipto, era un príncipe liberal y esclarecido. M. de Lesseps no desesperó de llegar á convencerle de las ventajas que reportaría á Egipto el convertirse en centro del tránsito comercial del mundo. Sin embargo, como los ministros del virey creyeron que la intención de Lesseps era la de conquistar para Francia el territorio egipcio, le negaron su apoyo.

Como seguir los trabajos y reunir capitales sin el concurso del gobierno de Egipto? Un día que, atormentado por la duda, paseábase á caballo por el campo, M. de Lesseps vió á lo lejos á la comitiva del Bajá, que se dirigía hacia un paraje frondoso, situado á gran distancia del lugar donde él se encontraba. M. de Lesseps picó espuelas al caballo, encaminándose al sitio donde creía que habría de parar la comitiva: «Cualquiera de las montañas observó que el virey y sus ministros se habían sentado á comer á la sombra de unos árboles».

Lesseps tomó una determinación: apeóse del caballo, y dirigiéndose hacia el lugar donde aquellos merendaban, se presentó de improvisa, dióse á conocer y expuso al Bajá sus planes.

Said-Bajá, después que salió de su sorpresa, escuchó con atención el relato de Lesseps, y cautivado por el ardor comunicativo, por el entusiasmo con que se expresaba su interlocutor, accedió á lo que este solicitaba.

El virey, refirió entonces á sus ministros una tradición, según la cual, un hombre bajado del cielo vendría para devolver al Egipto su antiguo esplendor, y designando á M. de Lesseps:

Un periódico inglés de aquella época, poco sospecho de parcialidad con respecto á Francia, decía:

«La historia que juzga á los hombres, legará á la posteridad el nombre glorioso de M. de Lesseps.»

El gobierno francés y el Panamá

En la Cámara.

Primera escaramuza.

París 15.—En la Cámara de diputados se discute la proposición de M. Pourquerey. M. Prevest Launay pide explicaciones á M. Freycinet sobre el nombramiento de caballero de la Legion de Honor en favor de M. Hertz.

El ministro contesta haber condecorado á la persona aludida, á consecuencia de sus experimentos sobre transporte de fuerzas por la electricidad, y se admira de que se haya estado aguardando seis años para dirigirle dicha pregunta. (Aplausos.)

La discusión por artículos.

El ministro de Justicia, M. Bourgeois, combate que se quiera pasar á la discusión por artículos.

Dice que el partido republicano debe saber que va á votar una cuestión de altísima importancia y que entraña el porvenir de la República. Se prosigue una campaña, no contra ciertas individualidades, sino contra la misma República, y el deber de los buenos republicanos se resume en dos palabras: sangre fría y unión. (Aplausos.) El ministerio se halla resuelto desde ahora á abrir una información complementaria sobre todos los hechos que puedan motivarla.

M. Brisson pide que se ponga el asunto á votación.

M. Ribot se admira de que M. Brisson se asocie á una proposición dirigida contra el gobierno, y añade que si éste no tiene mayoría, tendrá que buscarla M. Brisson. El jefe del gobierno dice que no dejará debilitarse en sus manos la autoridad ni la República; que hoy se combate á las instituciones republicanas, y que el gobierno conjura á la Cámara de diputados á que, volviendo en sí, se agrupe en torno de aquel.

(Vivos aplausos y grande agitación en la Cámara, que procede á votar, si ha de pasarse á la discusión del articulado de la proposición.)

Casi derrota.

París 15.—La Cámara de diputados, de conformidad con el gobierno, ha desechado por 271 votos contra 265, la pretensión de que pase á discutirse por artículos la proposición de M. Pourquerey. Ha sido muy comentada esta votación, en la que solo ha resultado en favor del gobierno una mayoría de seis votos, á pesar de que éste había planteado la cuestión de confianza.

M. Brisson.

París 15.—En los pasillos y salas de la Cámara circula el rumor de que monsieur Brisson presentará la renuncia de la presidencia de la comisión investigadora. De verificarse esto, dimitirían asimismo los diputados de la derecha que pertenecen á la misma comisión.

La sesión terminó inmediatamente, después de la votación á que queda hecha referencia.—Fabra.

Otros detalles.

Los tomamos de los despachos de La Correspondencia, y dicen lo siguiente:

M. Floquet lee el resultado de la votación, que es el siguiente: 271 votos en favor del gobierno, contra 265.

M. Ribot hace ademán de levantarse, pero Floquet levanta inmediatamente la sesión, sin dar lugar á que hable el presidente del Consejo.

Grande agitación. El centro de la Cámara aplaude; las minorías gritan: ¡viva el grito de Viva la República! Los socialistas gritan ¡Viva la revolución!

Deroulé grita que hay siete ministros. Una voz: ¡Abajo los ladrones! El centro sigue aplaudiendo.

Baudry D'Asson, derechista, baja al hemicycle hecho un energúmeno, y grita: ¡Viva la justicia!

Seguir la agitación durante diez minutos. Baudry D'Asson cae al suelo, víctima de un ataque epiléptico. Gran emoción en los pasillos.

Todos se preguntan que quién dimita.

La opinión general es que se marcha á la disolución de las Cámaras.

Hay quien afirma que M. Ribot lleva el decreto en el bolsillo.

Por último, se sabe que el gobierno, por de pronto, no dimita. La comisión parlamentaria se reunirá, mañana á primera hora, para acordar lo que proceda.

La gente de Bolsa.

París 16.—La votación de la Cámara de diputados, á pesar de que el gobierno obtuvo seis votos de mayoría, produjo muy mal efecto en el Béisj de anoche de París, bajando 25 céntimos el \$ por francés.

Lo que dice la prensa.

París 16.—La prensa de esta mañana dedica toda su atención al resultado de la votación de ayer en la Cámara de diputados.

Los periódicos republicanos moderados felicitan al gobierno por su energía, é invitan á la comisión parlamentaria informadora á que se atenga á desempeñar su misión dentro de los límites que le han sido marcados.

Los periódicos radicales dicen que el gobierno no ha conseguido obtener ninguna mayor fuerza, y juzgan su situación tan difícil y peligrosa como en el día anterior.

La prensa monárquica acusa á los republicanos de querer oponerse á que se haga toda luz en el asunto del Panamá, y declara que, tanto el gobierno como la comisión informadora, deben dimitir, toda vez que no poseen la confianza de la Cámara.

Auto de prisión.

París 16.—Circula el rumor de que se halla ya acordado el auto de prisión contra los administradores del Panamá.

Ataques al gobierno.

París 16.—El Intransigente, La Palabra

Libre y demás periódicos populares que explotan los escándalos del Panamá, hablando de la votación de ayer en la Cámara, dirigen violentísimos cargos al gobierno.

Aunque aparece éste con una mayoría de seis votos, la verdad es que resultó derrotado moralmente, pues votaron en pro siete ministros que son diputados.

Los ministeriales aconsejan al gobierno que permanezca en su puesto y resista contra los enemigos de la República, que son los que verdaderamente fomentan los conflictos.

Los radicales dirigen los tiros al señor Carnot. Dicen que éste se empeña en sostener en el poder á un ministerio imposible.

Añaden que la elección del Sr. Tirard para la cartera de Hacienda, se debe exclusivamente al presidente de la República, que reserva á dicho señor para darle la presidencia del Consejo y hacer una nueva composición ministerial cuando el Sr. Ribot se vea obligado á abandonar la presidencia.

Repiten que la política personal del presidente de la República no corresponde á las necesidades de la situación.

Hablan algunos de la posibilidad de que se acuda al Senado para pedir la disolución de la Cámara de diputados; pero la noticia no es verosímil, pues en el estado en que se encuentra la opinión, en unas elecciones generales resultarian perjudicados ahora los republicanos moderados.

El ministro de Justicia, Sr. Bourgeois, á quien sus correligionarios acusan duramente por haberse puesto en frente del señor Brisson, trata de llevar á cabo un acto de energía, á fin de recuperar su prestigio, y se anuncian para esta tarde medidas que producirán seguramente gran sensación.

Al efecto, el ministro de Justicia ha llamado esta mañana á su despacho á algunos altos funcionarios del orden judicial.

Se desea que la justicia comience á obrar enérgicamente, y que la opinión pública no se sienta ya en la comisión parlamentaria informadora.

Varias prisiones.

París 16 (2:55 t)—Urgente.—A consecuencia de órdenes comunicadas esta mañana por el ministro de Justicia, se acaba de abrir una información judicial por el delito de corrupción á funcionarios públicos con motivo del asunto del Panamá.

Al mismo tiempo se ha dictado auto de prisión contra los Sres. Carlos Lesseps y Fontanes, administradores de la sociedad del Panamá, y contra el Sr. Sansleroy, antiguo diputado.

Dichos tres señores han sido presos. El Sr. Cottin, otro de los administradores contra quien se ha dictado también auto de prisión, ha apelado á la fuga.

Estas noticias producen inmensa sensación en todos los círculos.

Papeles recogidos.

París 16 (2:55 tarde).—Diez comisarios de policía han operado registros en casa de los principales administradores de Panamá.

En los domicilios de los Sres. Lesseps, Fontane y Cottin, se han encontrado voluminosas correspondencias relativas á los asuntos de la Sociedad.

Falta saber si están allí todos los papeles que se buscan.—Fabra.

Bombas explosivas.

Varios periódicos publican hoy telegramas de Cádiz dando cuenta de haber encontrado la policía en las alcantarillas de distintas calles de aquella población ocho bombas explosivas, que se cree estén cargadas de dinamita.

Parece ser que estas bombas, según las referencias de la policía, estaban destinadas por los anarquistas para cuando se anunció el viaje de S. M. la Reina; pero los anarquistas, según refiere el corresponsal de El Imparcial, niegan su participación en el asunto y atribuyen el hecho á manejos de la policía.

El hecho es que las bombas se han encontrado en número de ocho, y que todavía se cree haya escondidas hasta cuarenta.

El juzgado se ha incautado de las bombas y ha tomado declaración á la policía. El corresponsal de El Imparcial dice que el jefe de la policía había recibido el siguiente anónimo:

«Como Vd. ahora quedará cesante á causa del cambio político que acaba de tener efecto, deseo que antes preste un gran servicio á la ciudad de Cádiz.»

Y á continuación se le indicaba que en las madroñas de varias calles había escondidas bombas explosivas de dinamita.

En Cádiz, según refiere los telegramas, nadie ha dado importancia á este asunto.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

Nuestro muy estimado particular amigo, nos dirige esta carta que reproducimos gustosos:

Señor director de EL CORREO.
Madrid 16 de Diciembre de 1892.

Muy señor mío de mi consideración: Con fecha de ayer he dirigido al director de EL IMPARCIAL la siguiente carta, de la que hoy publico un incompleto extracto:

«Muy señor mío de mi consideración: En su número de hoy he leído con sorpresa una rotunda desautorización á mis manifestaciones de ayer en el Senado, que bien pudiera estar escrita de puño y letra del Sr. Silveira. Seguramente (puedo sin escrúpulo afirmar así) este hombre público, hoy retirado á la vida privada, no ha querido ofenderme personalmente; de ello abonan la forma en que ha acudido al público y la amistad que desde hace treinta años hasta la fecha á él me ha unido.

Quedése esos impertinentes calificativos para las almas que no han comprendido la nobleza de mi acto; pero á pesar de ellos el Sr. Silveira ha dejado en pie mis afirmaciones hechas cuando yo lo he juzgado conveniente.

Esto y nada más es lo que me conviene hacer constar, y agradeciéndole el favor que me dispensa al insertar estas líneas, queda de Vd. affmo. y atento s. s. q. b. s. m.—El conde de las Almenas.»

Agradeceré á Vd. sobre manera que tenga la amabilidad de insertarla en su ilustrado periódico, quedando de Vd. affmo. y

atento s. s. q. b. s. m.—El conde de las Almenas.

Secuestro de carabineros.

Director CORREO.
Cádiz 16 (12 30 mañana).
Una partida de hombres armados ha secuestrado al cabo y dos carabineros del puesto de Torreplata, término de Algeciras.

Se los cree contrabandistas y se les persigue con actividad.—Mencheta.

El periódico «Las Provincias»

Esta importante publicación valenciana, que dirige el diputado á Cortes valenciano, Sr. Lorente, se desliga, según declara, de los compromisos de partido, quedando en libertad de acción para hablar claro.

Confiesa también, que sus amigos han antepuesto los intereses de bandera y los móviles personales al bien general, y manifiesta que si los deberes de disciplina le han impedido hasta ahora hablar claro, en adelante llamará cada cosa por su nombre, y que su nueva bandera será «más administración y menos política».

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Lara.

Anoche se estrenó en este teatro el sainete en un acto y en prosa titulado La casa del duelo, original de D. Ricardo Monasterio.

La obra fué del agrado del público, que aplaudió en distintas ocasiones los chistes en que abunda el sainete.

El Sr. Monasterio fué llamado á la escena en unión de los actores, recibiendo muchos y merecidos aplausos.

Pasado mañana habrá dos funciones en este mismo teatro, poniéndose en escena por la tarde las aplaudidas obras tituladas Las recomendaciones, Matrimonio civil y Las tres rosas.

Comedia.

El domingo por la tarde se verificará en este teatro la representación de la graciosa comedia en tres actos titulada El difunto Toupinel.

Por la noche se pondrá en escena la espléndida comedia en tres actos y un epílogo de D. José Echegaray y Marañón. Se despachan localidades para ambas funciones en contaduría á las horas de costumbre.

AL MENUEDO.

Suicidios.

Un joven de diez y nueve años, llamado Carlos Díaz Guirjarro, se suicidó anoche, á las siete, en la escalera de la casa núm. 25 de la calle del Desengañado.

Según refiere El Liberal, dicho joven, abusando de la confianza de un conocido aristócrata y falsificando su firma, había cobrado algunos talones contra el Banco de España por valor de 13 000 pesetas.

Por orden del juzgado, un vigilante de ronda se personó en dicha casa y esperó la llegada del joven.

Cuando éste entró y se enteró de que el agente iba á prenderle, empezó á subir precipitadamente la escalera, seguido del citado agente, y al llegar al piso tercero, sacando un revólver, se le disparó en la cabeza.

El agente dió voces pidiendo auxilio, y la primera persona que acudió fué la madre del desgraciado suicida.

Cuando llegó el juez Sr. García Añx, falleció el joven, siendo trasladado su cadáver al depósito.

Disparándose un tiro en la sien, se suicidó ayer, en Alcalá del Río (Sevilla), el guardia civil de aquel puesto, José Santos.

En el Centro Artístico de Granada se disparó ayer un tiro un estudiante, don José María Cebrían, hijo del teniente coronel del regimiento de Córdoba.

El suicida venía padeciendo trastornos mentales.

Riña sangrienta.

En la tienda de casquería de la calle de las Amazonas, de que es dueña doña Isabel Castorin, se cometió ayer tarde un homicidio.

Juan Alvarez Fernandez, de dieciocho años, comenzó á insultar á la dueña de la tienda, y el dependiente Antonio Príncipe Mago salió á su defensa. Los dos jóvenes sacaron enormes cuchillos y se lanzaron uno contra otro, resultando con una cuchillada en el vientre Antonio y herido levemente en la region epigástrica el agresor.

Ambos fueron conducidos á la Casa de Socorro, siendo muy grave el estado del dependiente Antonio.

Es cierto, como afirma El Globo, que se le ha ofrecido un gobierno de primera clase á nuestro estimado amigo el diputado electo por Lucena D. Manuel Reina; pero también es cierto que aun cuando agradece mucho el ofrecimiento, ha declinado este honor.

Fuga de presos.

Del calabozo del Hospital militar de Granada se ha fugado un soldado del regimiento de caballería de Pizarro, del ejército de Cuba, que se hallaba en dicho establecimiento en concepto de preso enfermo.

También de la cárcel de Coruña se han fugado los presos Claudio Lopez Perez, de cuarenta y cuatro años, y José Ramon Fernandez, de treinta y cinco.

Han llegado á Granada y Vitoria y tomado posesión de las capitanías generales de aquellos distritos, los generales D. Julio Soriano y Raymundo y D. José Gamir.

Probablemente el día 28 del corriente mes tomará posesión del mando militar del distrito de Valencia el general señor Coello.

Otra corrida de toros.

La corrida con que las armas especiales y caballería piensan obsequiar á la infantería en justa correspondencia á la invitación que de ésta recibieron el día 9, está organizada para el viernes 23.

Entre los distintos matadores que en ella

Entre los distintos matadores que en ella

han de tomar parte, se indica á Valentín Martín, Lagartijillo, Ángel Pastor y otros.

Muerte por asfixia. Dos soldados del regimiento de Montesa, de guarnición en Aranjuez, fueron hallados muertos por asfixia, tendidos en una cama, debajo de la cual había un brasero.

Personal de Marina. El cargo de secretario militar del ministerio de Marina lo desempeñará el capitán de navío D. Antonio Perea.

El actual secretario, D. Joaquín Lazaga, saldrá en los primeros días de Enero para tomar el mando de la escuadra del Sur de Filipinas.

Ha sido llamado el capitán de navío de primera clase D. Antonio de Rocha, para conferenciar con el ministro de Marina, siendo probable se encargue de la dirección de los Astilleros del Nervion.

El capitán de navío D. Ramon Auñón ha sido llamado á Madrid en comision especial del servicio.

Con motivo del fallecimiento del señor Díaz de Herrera, ascenderán á los empleos inmediatos el capitán de navío de primera clase D. Manuel M. Pasquín; el capitán de navío D. Ismael Warleta; el de fragata D. Pelayo Pedemonte é Ibañez; el teniente de navío de primera clase D. Emilio Seris, y el teniente de navío D. Fernando Clau-din.

El Sr. Cervera ha designado para desempeñar la secretaría particular, á su hijo D. Angel, alférez de navío.

Las audiencias en el ministerio de Hacienda. El señor ministro de Hacienda recibirá á los senadores y diputados los lunes, viernes y sábados, desde las nueve y media de la noche. A los que no reúnan este carácter y deseen verlo, los recibirá los viernes, á la misma hora, siempre que tengan la citación previa de su secretaría particular.

El Sr. Gamazo ha tenido con sentimiento que limitar los días y horas de audiencia, para poderse dedicar con asiduidad al estudio de múltiples é importantes cuestiones de su departamento que no admiten espera, porque han de estar ultimadas antes de que se abran las Cortes.

El duque de Tetuan salió ayer para Trujillo, por haber recibido la noticia de que se encuentra allí enfermo de alguna gravedad su hijo menor D. Leopoldo.

Los martiristas. Dice El Imparcial: «Los amigos del Sr. Martos se han rendido á discreción, y según informes autorizados, aunque no pretenden ahora ningún puesto, lucharán en las próximas elecciones como amigos del gobierno.»

Los amigos del Sr. Cánovas. Los ex ministros conservadores que siguen la política del Sr. Cánovas, se han reunido esta tarde, en su casa, á fin de ocuparse en la futura contienda electoral y medios de acudir á la lucha con éxito.

Subalternos de infantería. Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que, interin la falta de subalternos no lo permita, sin perjuicio del servicio, quede en suspenso el pase á situación de reemplazo y supernumerario sin sueldo de los primeros y segundos tenientes de infantería.

Recargos municipales. Los señores contribuyentes por territorial é industrial que deseen anticipar el pago de los recargos municipales del tercer trimestre de 1892-93 mediante el abono del premio de cobranza, pueden solicitarlo desde el 15 al 31 del actual, presentando las instancias en el Registro general del Ayuntamiento.

Consumos. En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 1.779 pesetas y 72 céntimos.

Vapores correos. Las Palmas (Gran Canaria) 15.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. —Ha llegado el vapor San Francisco, de la Compañía Trasatlántica, saliendo poco después para continuar su viaje.

Port Said 15.—Hoy ha salido de este puerto, con rumbo al de Suez, el vapor porreo Isla de Luzon, de la Compañía Trasatlántica.

Cádiz 16.—A las siete de la mañana ha llegado á este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo Antonio Lopez, de la Compañía Trasatlántica.

Sin novedad á bordo.—Fabra. Gran jabalí. Dice La Voz de Guipúzcoa: «Un joven de Sumbilla (Navarra), llamado Francisco Petrirena, que días pasados marchó al monte á recoger una carga de jabalí, y que iba provisto de escopeta, logró matar á un jabalí que, después de quitado el vientre, pesó doce docenas, ó sean cincuenta y tres kilogramos y medio próximamente.»

Envenenador. Ha sido preso en Chantada (Lugo) el súbdito portugués Manuel Gírez Vazquez, autor del envenenamiento de su cuñada y de una sobrina suya de corta edad en aquella población en el mes de Junio último.

Se ha autorizado al general de division D. Benigno Alvarez Bugallal para que fije su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Los liberales de Asturias. Copiándolo de un periódico de la noche, publicamos un sueltito en el que se habla de diferencias entre los liberales asturianos.

La noticia es completamente inexacta. Los liberales de Asturias están unidos sin una sola excepción, demostrando la misma fuerza y cohesión de que dieron admirable prueba en el viaje triunfal del Sr. Sagasta en el verano último.

Si hay disidencias entre los que hasta ahora no han pertenecido al partido liberal, cosa es que á ellos les interesa. Entre los amigos del Sr. Sagasta en Asturias, ni hay ni habrá la menor divergencia.

Conste así de una vez para siempre, y sepa La Época que pierde el tiempo con ciertas habilidades cuya procedencia es bien conocida.

El Sr. Gil Berges. Sabido es que esta distinguida persona es entre los posibilistas uno de los más refractarios á declaraciones monárquicas, lo cual no obsta para que tenga un temperamento de gran circunspección.

Segun vemos en El Liberal, interrogado ahora por su actitud, ha dicho que será muy benévolo para los liberales; pero que continuará siendo republicano.

El general Suances. Se encuentra gravemente enfermo en el Ferrol, el viccalmirante de la escala de reserva Sr. Suances.

Títulos. Los rehabilitados en el Consejo de ministros de ayer, fueron los de marqueses de Sotelo, de Balamazán y de Fuente Sollano, á favor de D. Carlos de Souza, don José de Castejon y doña Jesusa de Castejon, respectivamente.

El Sr. Rivas Moreno. Tan digna persona, cuyos servicios el gobierno ha premiado haciéndolo gobernador de Guadalajara, desempeña ahora interinamente el gobierno de Ciudad Real, cuya Diputación ha presidido.

De esta interinidad se encargó el señor Rivas Moreno el miércoles, recibiendo el tomar posesion de su cargo generales y justificadas muestras de simpatía de todos los partidos.

El alcalde de Ciudad-Real ha hecho dimision.

El médico oculista Dr. Osío continuará mañana sábados sus conferencias públicas teórico-prácticas sobre las enfermedades de los ojos.

DE POLO Á POLO.

LA ATROPINA Y EL BARON DE REINACH.—Segun nos ha anunciado el telegrafo, atribúyese la muerte del baron de Reinach á la absorcion de atropina, sustancia que tomò para suicidarse, temeroso de las relaciones que pudieran hacerse en el asunto de Panamá.

La atropina es un veneno muy activo, y cuando se usa para las enfermedades de los ojos, es preciso cuidar mucho de que no llegue ninguna gota á la boca del enfermo.

La atropina es un alcaloide de belladona, y su efecto es rapidísimo, produciendo dilatacion de las pupilas, congestion en la cara y coloracion muy viva en el pecho y en diferentes partes del cuerpo.

Al hacer la autopsia al baron de Reinach ha debido notarse una congestion pulmonar muy caracterizada.

Contra la atropina solo existe un antídoto eficaz: el éter, y este debe emplearse rápidamente, porque la atropina produce la muerte generalmente á las dos horas.

LAS CONDECORACIONES EN EL EJÉRCITO FRANCÉS.—He aquí la lista de cruces y medallas que se concederán, á fin de año, á los oficiales del ejército de Francia: Estado Mayor general: Una gran cruz y cuatro cruces de gran oficial.

Servicio de Estado Mayor: Una cruz de condecorador, cinco de oficial y 14 de caballero. Infantería: Dos cruces de condecorador, 22 de oficial, 118 de caballero y 165 medallas militares.

Caballería, veterinarios y personal de remontas: Una cruz de condecorador, seis de oficial, 34 de caballero y 42 medallas militares. Gendarmaría: Tres cruces de oficial, 24 de caballería y 320 medallas.

Artillería: Nueve cruces de oficial, 50 de caballero y 88 medallas. Ingenieros: cuatro cruces de oficial, 20 de caballero y 11 medallas.

Intendencias, oficiales y tropas de Administración militar: una cruz de condecorador, tres de oficial, 15 de caballero y 17 medallas.

Servicio de Sanidad, médicos, farmacéuticos, enfermeros y oficiales de Administración sanitaria: seis cruces de oficial, dos de caballeros y cinco medallas militares. Las que hacen un total de una gran cruz, cuatro cruces de gran oficial, cinco cruces de condecorador, 58 de oficial, 174 de caballero y 599 medallas militares.

Las pensiones anexas á estas cruces y medallas forman un total de 161.000 francos: una gran cruz importa 5.000 francos; un gran oficial 3.000; un condecorador mil; un oficial 500; un caballero 250, y una medalla cien francos.

INMIGRACION AL PARAGUAY.—La república del Paraguay, con objeto de favorecer la inmigracion y desarrollar el cultivo, ha ofrecido á los colonos agricultores premios valiosos.

Promete diez y ocho premios, que varían desde 5.000 á 625 pesos fuertes por el cultivo del tabaco; tres de 4.000 por el cultivo de plantaciones de café que contienen 15.000 arbores; dos de 5.000 por el cultivo de 50 canchales de caña de azúcar; dos de 5.000 por el cultivo de 25.000 algodones; y uno de 5.000 para quien quiera que cultive 25.000 plátanos brasileños.

Otros otros treinta y dos premios, de 5.000 y 10.000 por el cultivo del arroz, maiz, alfalfa, maiz, plátanos brasileños, ramio, naranjos, limones, viñas, y sñil, y por el establecimiento de un ingenio de azúcar, de destilaciones de alcohol, de mázuga, de fabricación de vinos, quinás de aserrar, de fabricación de vinos, de fábricas de tejidos de todas clases hechos con materiales crudos del país, de manufacturas para la extraccion de materias textiles, para la preparacion de frutas en conserva, para la elaboracion de cigarras, y para la obtencion de harina de manioca.

Para ser hábil en cualquiera profesion es preciso el concurso de la naturaleza, del estudio y el ejercicio.—Aristotele.

Una mujer desdentada es una mujer sin defensa.—Commerson.

Un aspirante á la Academia es un animal triste.—Octavio Feuillet, de la Academia francesa.

Diccionario An de siecle. Alcoholicismo.—Transporte á pequeña y gran velocidad para el carbón. Almacenes de novedades.—Los arsenales de Satanás. Cocinero.—Un hombre á quien solo se conoce por el menú.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.) Choque de trenes. Gónova 16.—A noche, cerca de la estacion de Rapallo, chocó el expreso de Roma con un tren de mercancías, resultando de este accidente numerosos viajeros heridos. La causa del siniestro se atribuye á un error de los empleados.

Suspension de sesiones. Berlín 16.—El Parlamento alemán ha suspendido sus sesiones hasta el día 10 del próximo mes de Enero.

Viaje al Congo. Bruselas 16.—Circular el rumor de que el rey de los belgas se propone hacer un viaje al Congo.

La Reina de España. Viena 16.—En la Cámara austriaca, en medio de atronadores aplausos, se han tributado grandes elogios á la Reina Regente de España con motivo del proyecto de convenio comercial hispano austriaco.—Pabra.

La cuestion del pan. Esta tarde, en la reunion celebrada por los tenientes de alcalde, bajo la presidencia del Sr. Mendez Vigo, se acordó perseverar en la campaña seguida contra los tahoneros que no ajustan la fabricacion del pan á lo que previenen las Ordenanzas municipales, referente al peso, fraccionamiento del kilo en piezas y demás requisitos.

Diputacion provincial. En la sesion de esta tarde, presidida por el Sr. España, se han aprobado varios dictámenes de Hacienda, Beneficencia y Fomento, originando alguna discusion la suabasta de las obras de la carretera de Fuentidueña á Colmenar.

El Sr. Cachavera ha sido nombrado arquitecto de la Presidencia y del Gobierno civil.

El Sr. Montes ha renunciado el gobierno de Cádiz, para el que estaba designado.

S. M. la Reina ha estado esta tarde en la Castellana y el Retiro; sus augustos hijos en la Casa de Campo y El Pardo. La Infanta Isabel en la Exposicion histórica.

El teniente general D. Marcelo de Azcárraga y Palmero, ha sido autorizado para que fije su residencia en esta corte, en situacion de cuartel.

Han sido nombrados ayudantes de campo del señor ministro de la Guerra el coronel de caballería D. Leonardo Allende Salazar, el coronel de infantería D. Tomás García Cornuda y el teniente coronel de la propia arma D. Ubaldo Camacho Villaró.

Firma de Fomento. S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Admitiendo la dimision del cargo de delegado general de la Exposicion de Chicago, al conde de Casa Miranda.

Confirmando en la categoria de ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de caminos á D. Manuel Lopez Bayo. Admitiendo la dimision de presidente de la comision de Chicago al marqués de Alcañices, y nombrando al duque de Vergara.

Organizando al instituto local de Baeza el carácter de instituto provincial.

Ateneo. Mañana sábado, á las nueve y media de la noche, dará en el Ateneo de Madrid el Sr. D. Manuel Pedregal una conferencia, que versará sobre el tema: «Eleccion presidencial de los Estados- Unidos.»

Francia en Marruecos. Director CORREO. Tánger 16 (2:30 t.) Acaba de regresar de Fez el embajador de Francia conde D'Aunigny.—Mencheta.

El Circulo de la Union Mercantil. El presidente de este Circulo ha recibido ya numerosos telegramas y comunicaciones de diferentes Cámaras de Comercio, centros mercantiles y agrupaciones gremiales de provincias, nombrando representantes unos y adhiriéndose otros á las resoluciones y acuerdos que se adopten en la Asamblea para que traten de las nuevas tarifas de la contribucion industrial, ley de timbre, patentes de alcoholes y aumento en las tarifas de ferro carriles, habrá de celebrar aquella Sociedad el domingo 18 del corriente, á las nueve de la noche.

El Sr. Ruiz Martínez (D. Antolin), no acepta el gobierno para que ha sido designado, por presentarse candidato para diputado á Cortes por el distrito de Grazalema (Cádiz), que ya ha representado en otras Cortes.

Fronton de San Francisco. Jugaron hoy Gordito y Pracaman, colorados, contra Marqués, Chiquito Irún y Chiquito Aragonés, azules.

El partido ha sido del agrado del público, merced á que ambos bandos han trabajado con fe y codicia del triunfo.

Después de igualarse varias veces y de una lucha empuñada, alcanzaron la victoria los azules por tres tantos.

El dinero primero rojo y después por los azules.

BALANCE DEL DIA El tiempo continúa inmejorable para los que puedan aprovechar, sin impacencias, cavilaciones ni contrariedades las horas del día en que el sol resulta más gustoso.

Para los campos y los ganados, tiempo tan seco resulta perjudicial, sintiéndose ya el daño en los olivos, en los sembrados y en los pastos.

Se conoce que el secreto de la combinacion de gobernadores, ahora, como siempre, no ha podido permanecer oculto á la diligencia de los reporteros, porque hoy, con algunos errores— juzgando por lo que se oye— la publican los periódicos.

La combinacion, todavia no concluida, pues faltan por nombrar cuatro ó cinco gobernadores, entre ellos el de Barcelona, se firmará mañana.

Hoy, de firma de la Reina, segun hemos oido, el decreto más importante es el del nombramiento del señor duque de Vergara para comisario general de la Exposicion de Chicago.

El Consejo de esta tarde, reunido á las cinco y media, segun despues de las siete, diciéndose en los círculos políticos que los ministros se ocuparian, entre otras cosas, del nombramiento de directores de la Administracion central.

El señor marqués de Cubas ha estado esta tarde en la presidencia del Consejo de ministros, para dar al Sr. Sagasta gracias muy expresivas por los ofrecimientos que se le han hecho de continuar en la alcaldia, que no ha podido aceptar por razones de delicadeza.

El señor conde de San Bernardo, nuevo alcalde de Madrid, ha celebrado esta tarde una conferencia muy detenida con el señor marqués de Cubas.

El nuevo alcalde tomará probablemente posesion el lunes próximo.

Los últimos telegramas de Fabra sobre la cuestion del Panamá continúan reñajando la profunda agitacion que reina en la sociedad francesa, á causa de las grandes corrupciones que se van descubriendo.

El gobierno casi derrotado en la tumultuosa sesion de ayer, se resiste á dimitir para salvar las ideas republicanas que representa, y para contener á la opinion, se lanza en su corriente, y ha autorizado varias importantes prisiones, segun puede verse por separado, entre ellas la de Carlos Lesseps, hermano del viejo Lesseps.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DICIEMBRE 1892, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1896, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañia arrendataria de tabacos, Cambios sobre el extranjero, París, Londres, Premio del oro: 14'50 por 100, Aspecto de la Bolsa.

Este.—Monforte: Babina Rodriguez, Ser-rano, 84, principal.—Marsella: Julian Laguna, Ayala, 16 (viejo). Sur.—Valdepeñas: B. Iyda del Campo, Gobernador, 8, principal. Oeste.—Tenerife: Eulalio Brennelto, plaza de los Carros, 1.

CHARADA. Es la primera una letra; es apellido la dos, como con recelo el todo y es tercera negacion. L. F. R. (La solucio mañana.) Solucion á la charada de ayer. ZA-PA-PI-CA.

Bibliografía. Almanaque Baquella para 1893.—He recibido un ejemplar de este almanaque, editado en la casa Lopez de Barcelona. Está redactado por los primeros escritores de Cataluña, y contiene más de 300 grabados de los más notables artistas catalanes. Su precio, una peseta.

Manual del empleado, por D. Enrique M. Martin y Guis. Acaba de publicarse la tercera edicion, notablemente reformada, de este importante libro, que tanta aceptación ha tenido entre los funcionarios públicos de todas clases.

A los señores abonados de la Sociedad de Teléfonos de Madrid (Sevilla, 2, bajo), pueden recoger sus recibos los abonados que deseen hacer el pago de la cuota correspondiente al 1.º de Enero próximo.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la misma, 12º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0. La máxima fué de 14º grados sobre 0. La mínima, de 0. El barómetro marca 715 milímetros.—Buen tiempo.

LA Mesa de Hornos

Comida del 17 de Diciembre. Cubierto de 5 pesetas. Paré faubonne. Calamars en tinta. Chuletas de cerdo, salsa pource. Pimientos rellenos con arroz. Chorlitos en custron. Helado y fruta.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Lázaro y San Francisco de Sena. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San Sebastián termina el solemne triduo para la inauguracion de la archiconfradia del Sagrado Corazon de Maria, celebrándose misa mayor á las diez en la que predicará el Ilmo. Sr. D. Jaime Cardona, y por la tarde, ejercicios con sermon que dirá el P. Aguilar.

En San Martín continúa la novena de Santa Lucía y será orador el Sr. Ballesteros. En el Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Adviento, predicando al anochecer el Sr. Montaban.

En los templos de costumbre se observará á la Virgen como todos los sábados. En la Catedral, despues de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó del Perpetuo Socorro en la Visitacion. ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—37 de abono.—T. 1º.—A las 9.—Acto primero de Crispino y la comare.—La ópera en dos actos Pagliacci. ESPAÑOL.—66.º de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—La pasionaria.—Nicolás. COMEDIA.—3.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Mariana. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El sargento Federico.

A la una.—Gran baile de abonados. LARA.—3.ª serie.—T. 2.º imper.—A las 8 1/2.—La escandalosa.—A las 9 1/2.—La casa del duelo.—A las 10 1/2.—Los hijos de Elena.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma. APOLO.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—El meson del Sevillano.—A las 10 1/2.—La Candelaria.—A las 11 1/2.—La Garsina. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Los hijos de Haroldo. ESJAVA.—A las 8 1/2.—Guasim.—A las 9 1/2.—El Gran Capitán.—A las 10 1/2.—Pobres forasteros.—A las 11 1/2.—Guasim.

MARTIN.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—A las 9 1/2.—Los pavos reales.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Terror por lo fino.—Baile. SALON EXPRES.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los paises del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana. FRONTON DE SAN FRANCISCO. EL GRANDE.—A las 2 1/2 de la tarde.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotari Ricardo Sanchez (Chiquito Irún) y Chiquito de Marquina, contra Chiquito Aragonés, Bravo y Pracaman, á 50 tantos.—En caso de lluvia ó mal tiempo, se jugará el mismo partido en el trinquete.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

ACREDITADA CASA EN EQUIPOS PARA NOVIA

DEPOSITO DE LIENZOS
SUCESORES DE ONDATEGUI
30, MONTERA, 30.—CAMISERIA ESPECIAL

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpam y Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Curachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokooama.
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892.
De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, el Jurado, la Organización de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
De los mismos autores: **LEYES CIVILES DE ESPAÑA**, 2.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.
Se vende en todas las principales librerías; en la *Edición Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la *Administración de El Correo*, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastián.

LIBROS

	Madrid. Pesetas.	Provincias. Pese tes.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	3'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vieña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vieña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi misión en Portugal, <i>Avales de ayer para ensueños de mañana</i> , por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

Los molestisimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el **Dr. ANDREU** de Barcelona.
Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y reseccamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.
El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.
De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS (HIERRO DIALISADO BRAVAIS)

Numerosas Reconocimientos en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anémia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.



QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL **VERNET**, etc., CERCA DE VALS, POR JAJUAC (ARDÈCHE)
LA PERLA DE LAS AGUAS DE NESA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPOSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

PROPIETARIOS

Al 6 p. 0º anual, dinero para hipotecas Madrid y provincias, venta de casas y solares.—Plaza del Ángel, 21, 2.º

Se ceden gabachines. Razón: Puerta del Sol, 13, 2.º decha.

FAMILIAR

Se vende seminuevo, con capota, 6 asientos.—Infantas, 40, 2.º

Fábrica de guantes

Confección con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.
3, ESPARTEROS, 3.

GRANULOS RESTAURADORES HOMEOPATICOS

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos granulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran tambien sobre el cerebro y la médula espinal. Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos granulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas y Cármen, 41, Madrid. Va por correo.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos)..... 1'75 pta.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos)..... 0'88
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera, 8

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melancólicas, 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 1 (Izquierda de la Calzada del puente de Segovia) MADRID
Grandes y escogidas colecciones, á la vista y á eleccion de los compradores, de árboles frutales, de sombra y de adorno, y coníferas de todas clases, variedades y tamaños, Arbustos de hoja persistente y caediza. Especialidad en rosales ingertos. Construccion y arreglo de jardines, parques y pescoes. Plantaciones en grande y pequeña escala dentro y fuera de Madrid. Catálogos y noticias en el establecimiento (teléfono 1.141), y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, primero izquierdo (teléfono 1.140).

REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el **Antirreumático Reysser**, 4 pesetas, Farmacia central, Cármen, 41, y demás boticas. Se manda por correo. Consultas: **Instituto Ayud**, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

Fosfato de Hierro soluble

DE
LERAS
Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de **asimilacion perfecta y fácilmente soportado** por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el **reconstituyente** por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripcion al año

	PRECIOS
Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato repletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	630
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

Se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestro interes.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9. entresuelo. Madrid

Dbre. 16) FOLLETLIN DE «EL CORREO» (F 124)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL
POR
CATALINA MACPHERSON DE BREMON

pasó el tiempo en un vértigo de cólera, durante cuyo período ni comió, ni bebió, ni durmió, ni hizo otra cosa más que reconocerse y maldecir de su suerte, recogiendo con usura el fruto de muchos de los padecimientos que había impuesto á los demás.
Fueron tres días de locura, y de mayor sufrimiento para él, de lo que hubieran tal vez sido para otro, por efecto de las condiciones que le eran peculiares.
Carlos Benavente crecía en absoluto de vida propia: no sabía vivir á solas consigo mismo; era una de esas personas (por desgracia no escasean en el mundo) que se pasan la vida al parecer en busca de un objeto que anhelan alcanzar, que los atrae, que los espera; pero que en realidad no abriga otra aspiracion, propósito, ni deseo, á pesar de faltarles la conciencia de ello, que el de huir de sí mismos; porque desconocen los recursos de esa compañía amena y sensata formada por el espíritu—por la parte mejor del ser humano—que es á la vez el maestro y el discípulo del hombre; y, por el contrario, adheridos únicamente á la materia, á esos pasatiempos, mal llamados placeres, concedidos á la parte barro del individuo, forman de tales pasatiempos la sávia de su existencia.
Nuestro desesperado, lejos de sacar provecho moral de los duros reveses que había experimentado, estudiando el origen de ellos, y reconociendo la justicia con

que le había sido impuesta la pena del Talion, no encontró mejor solución (ó consuelo) ó sus rabiosos desengaños, que la de las distracciones y el olvido, si podía ser, de ellos. En consecuencia, una vez vencida la primera fuerza del paroxismo que le había de tal suerte dominado, y como por vía de desquite ó desahogo, se consagró con renovado ahínco á las fatigas que constituían el único objeto de su atencion, y con solo la suspension de aquellos tres días de locura, anuló el interrumpido curso de su mal empleada vida.

En el Casino, en las reuniones públicas y privadas, en cuantos lugares había tenido costumbre de frecuentar, volvió á presentarse, manifestándose como nunca solícito y embebecido, tratando de apaciguar, y más que nada, de encubrir bajo estas apariencias el volcan que rugía en el fondo de su alma.

No habló con nadie del golpe que su orgullo y ambicion habían recibido; supuso que el suceso pasaría inadvertido; que Cecilia y su familia, porque á él y á su amor propio convenia, reservarian del conocimiento del público el desaire que le habían impuesto; y habito sobrecargado de resentimiento, como se hallaba en los primeros instantes de recibir la sangrienta ofensa (segun la había calificado), creyó lo mejor el ocultarla hasta haber recobrado la precisa serenidad para tratar de ella abiertamente y como mejor cuadrara á sus propósitos.

Entre tanto, una persona que como nadie le conocía á fondo, que como ninguna otra en el mundo se había dedicado á estudiarle y anatomizarle, se ocupaban conjurando la tormenta que se condensaba en la soberbia de Benavente; tormenta de бурradas pasiones, que sabía había más tarde ó más temprano de estallar, y cuyo desborde no conocería límites.

El ángel de la guarda de Cecilia Colmanares se encargó de defenderla contra la venganza que no ignoraba le tendria preparada su despedido amante, y con tal oportunidad lo entregó al ridiculo, aprovechando bien el tiempo y anticipándose de eficaz modo al efecto que pudiera causar en la opinion pública el suceso, referido por el burlesco aspirante, que cuando éste, habiendo ya vencido el primer periodo de su furor, se presentó ante la sociedad, armado con la segur devastadora de la mentira y de la calumnia, hirió en la sombra, consiguiendo solamente que se burlasen de él.

Benito Vicente conocia á todo Madrid; frecuentaba todas las sociedades, y cual con una boccia, al iniciar á los círculos en la rehabilitacion de su discipula y su familia, informó á todos del desaire impuesto por aquella al niño mimado de las damas, y celebrando éstas el castigo recibido por el que había tenido la avilantez de preferirlas á Cecilia, y gozosas saltando la presentación de la nueva familia, que juzgaban había de resucitar las extinguidas glorias sociales de la marquesa de Villaraja, sufrió Carlos una segunda derrota, no ménos difícil de sobrelevar que la de que había pensado en rehacerse.

No se tiró un tiro, porque le faltó el valor. Hubiera querido tirárselo; pero sin hacerse mal.

CAPÍTULO XL. El alma purificada.

Se estrechó tan tiernamente el vinculo entre Magdalena y sus parientes, se estableció tan rápidamente la confianza entre ellos, y las horas que se hallaban reunidos corrían con tan infinito placer, que parecia cual si se hubiesen siempre conocido y tratado.

Amorónse de una vez; pero cada cual á su manera.
Nos incumba hacer esta declaración antes de proseguir.

Aquel ángel caído, además de los sentimientos de familia, había inspirado, ó mejor dicho, despertado, otro más profundo, más grande, más absorbedor, más sublime, más indefinible. Tal como en los primeros tiempos en que había Gabriel libertado á Magdalena de los cobardes ataques de la liviandad, se había fijado la imagen de ésta en el alma de aquél; cual en aquella época anterior á la del desencanto que le produjo la mentirosa vision, semejante á un chorro de nieve que había caido sobre su corazón abrasado, así, del mismo modo, había vuelto á apoderarse del ser del joven—con aumentada fuerza, nutrido como se hallaba el sentimiento del amor por el de la compasion—y cada día, cada hora, cada minuto acreciendo la intensidad de aquél, acabó por absorber la existencia del que por primera vez conocia y sentia en su más ilimitada extension la primera de las pasiones.

Pura, noble, digna de él bajo todos conceptos, era la pasion de Gabriel: hijo de María Abarca, á la par que la belleza, había heredado el corazón de su madre, y, cual dijimos en otro lugar de esta historia, que era muy posible que heredase cuando le llegase su hora de amar, la misma manera de amar de aquella, se ha cumplido nuestra profecía.

Tal como la madre que le dió el ser, del mismo modo, con la misma adoracion por el objeto amado, con la misma voluntad y disposicion para el sacrificio (compañero inseparable del verdadero amor) así, tal cual ella amó á Alfonso Goliñares, amaba Gabriel á la que seguiremos llamando Magdalena Orozco.
Colmada ésta de atenciones, de desvelos, de incesantes cuidados por parte de

aquél, que adivinaba y satisfacía en seguida los más ligeros deseos de la jóven, que empleaba respecto de ella los más solícitos esmeros, y como nadie acertaba á endulzarle los padecimientos de que el precio de su existencia hubiera querido librarse, cuya mano, antes que ninguna otra se hallaba siempre dispuesta para satisfacer las necesidades de su doliente estado, y como nadie, conocia sus gustos, el modo mejor de colocarle las almohadas del lecho, la manera de incorporar á él ayudarla á trasladarse, los días en que se encontraba más aliviada, desde la cama al confidente ó á una butaca, podíase decir que el enamorado Gabriel vivia completamente adherida á ella, sin que ningun otro objeto consiguiese atraer ni compartir su atencion.

Ni aun su encumbramiento social. Dejaba que las cosas siguieran su curso. Era, en buen hora sea dicho, un curso tan sencillo y fácil, que no encontraba el menor obstáculo para llegar al propósito fin.

Pero Gabriel no lo apresuraba. El estado de Magdalena era lo primero: pusérase ella en disposicion de compartir con él los beneficios de la suerte—de la justa Providencia que había otorgado á cada cual su merecido—y el tiempo estaria de sobra para lo demás.

Entre tanto, D. Florencio cuidaba de no abusar del que, no porque hubiese dejado de ser un secretario en el nombre, había de hecho desertado el puesto, dejábalo en plena libertad de obedecer los impulsos de su corazón, y Gabriel, abandonándose á éstos, podíase decir que pasaba la mayor parte de su vida al lado de la que amaba.

Cecilia reemplazaba su lugar con el dulce ciego, sirviéndole, no solo de amanuense y de lazarrillo cuando era menester, sino regalándole el oído con sus cancelo-